UVOD
JEZIK HTML
Jezik HTML (HyperText Markup Language) je eden izmed jezikov, ki omogoča izvajanje ukazov na spletnih straneh. Jezik je zelo preprost, tako da se ga lahko hitro naučimo. Uradno je v rabi več različic jezika: HTML 1.0, HTML 2.0, HTML 3.2, HTML 4.0. V zadnji različici lahko uporabljamo tudi ukaze jezika JavaScript. Takšen HTML imenujemo tudi dinamični HTML – DHTML.
Jezik HTML se nenehno spreminja in nadgrajuje, kot pravzaprav vsi drugi računalniški jeziki. Pri delu z različicami jezika moramo biti previdni, saj mnogi uporabniki še vedno delajo s starejšimi preglednovalniki. 

SPLETNI PREGLEDOVALNIKI (BRSKALNIKI, PRIKAZOVALNIKI)

Spletno stran, tj. datoteko zapisamno v jeziku HTML, prikažemo s programom, ki ga imenujemo spletni pregledovalnik. Trenutno sta med najbolj priljubljenimi programa Mozilla Firefox in Microsoftov Internet Explorer. Naloga pregledovalnika je, da iz Interneta sprejme podatke in ukaze, jih obdela in rezultate prikaže na zaslonu našega računalnika. 

Poznamo celo množico pregledovalnikov, glede na prikaz podatkov pa jih delimo na tekstovne in grafične pregledovalnike.

TEKSTOVNI PREGLEDOVALNIKI

Te programe srečamo na starejših računalnikih, ki so stalno priključeni v omrežje Internet. Najbolj priljubljen tekstovni pregledovalnik se imenuje LYNX (http://lynx.browser.org/).
GRAFIČNI PRIKAZOVALNIKI 

Programi z dostopom PPP zmorejo prikazovati slike, animacije in video posnetke, omogočajo pa tudi poslušanje zvoka in izvajanje različnih pomožnih programov. Delo z njimi je preprosto, saj se med stranmi enostavno pomikamo s pomočjo miške. Trenutno sta najbolj priljubljena Firefox 2.0 in Explorer 7.0. 

PRIKAZOVANJE PODATKOV

Dandanes spletni pregledovalniki omogočajo prikazovanje besedila, slike, animacije, predvajanja zvoka ter videa. Seveda je kakovost predstavitve odvisna od strojne opreme računalnika. Potrebna je zvočna kartica in zadovoljiva grafična kartica. Prikaz vsebine strani je odvisen tudi od samega pregledovalnika. Če vsebina spletne strani ni v celoti prikazana je potrebno naložiti takoimenovane zunanje, pomožne programe. 
IZDELAVA SPLETNE STRANI

Spletno stran navadno izdelamo v naslednjem vrstnem redu:

1. Najprej sestavimo grobo obliko strani oz. vsebino, ki jo bomo prikazali. Odločimo se, ali bomo uporabili slike, zvok, ozadje, povezave…

2. Zberemo potrebno gradivo za našo stran

3. Izdelamo spletno stran

4. Preverimo delovanje strani z različnimi programi.

Če želimo imeti pregledno spletno stran naj njena dolžina ne presega treh zaslonov.

OSNOVNI UKAZI JEZIKA HTML
HTML (HyperText Markup Language) je jezik, ki je namenje izdelavi spletne strani, povezavi z drugimi dokumetni, povezovanju in oblikovanju podatkov.

HyperText je besedilo, ki je med seboj povezano. Markup pa je angleška beseda za označevanje. Z jezikom HTML torej označujemo in določamo lastnost besedila. Če s poljubnim urejevalnikom besedila pogledamo program, ki je napisan v jeziku HTML pazimo, da gre v resnici za tekstovno datoteko.

ZGRADBA UKAZOV

Ukaz v HTML jeziku je sestavljen iz dveh elementov, ki ju postavimo na začetek in konec podatka, ki ga želimo oblikovati:

<H1> … </H1>

Oba elementa sta zapisana torej med znakoma < in >, zaključni element na koncu vsebuje še poševno nagnjeno črtico ( / ).

Ukaz H1 je okrajšava za angleško besedo heading, ki pomeni naslov.
LASTNOSTI

Mnogim ukazov lahko priredimo dodatne lastnosti. Tako lahko pri ukazu <HR>, ki prikaže vodoravno črto, določimo debelino in dolžino črte. Lastnosti zapišemo takoj za prvim elementom ukaza, na primer <HR SIZE=7> . Ta ukaz prikaže črto debeline 7 točk.

Ko program oz. datoteko zapišemo, jo shranimo pod poljubnim imenom, vendar z obvezno končnico .htm ali .html. 
KODNE TABELE
Včasih nam še vedno povzročajo prglavice šumniki, ker jih določeni programi ne prikazujejo. Namesto šumnikov so prikazani čudni znaki. Temu se izognemo tako s pomočjo kodnih tabel. Uporabimo lahko tri standarde za prikaz šumnikov:
standardni nabor znakov ISO 8859-2, Microsoftov nabor Windows 1250 in novejši UTF-8.

<HEAD>

<META-EQUIV="Content-Type" CONTENT="text/html; 
charset=windows-1250">
</HEAD>
PISANJE UKAZOV

Zaradi preglednosti je bolje, da zapisujemo ukaze z VELIKIMI ČRKAMI, čeprav ni obvezno.

Paziti moramo tudi na obliko zapisa. Za večjo preglednost vstavimo prazne vrstice in uporabimo zamikanje v desno:

<UL>

<LI>učenci
OSNOVNA ZGRADBA PROGRAMA
HTML

Celotno vsebino HTML strani, tj. ukaze, besedilo in povezave, moramo obvezno zapisati med elementoma <HTML> in </HTML>.

<HTML>


…tu vmes zapišemo celotno vsebino strani 

z vsemi ukazi in povezavami…

</HTML>

HEAD

Znotraj bloka <HTML> skoraj vedno zapišemo dva ukaza, ki razdelita spletni dokument na dva dela: glavo <HEAD> in telo dokumenta <BODY>.

<HTML>


<HEAD>


…



</HEAD>

<BODY>


…



</BODY>

</HTML>

V blok <HEAD> zapisujemo podatke, ki so povezani z vsebino dokumenta (naslov, kodno tabelo…).

TITLE

Z ukazom <TITLE> določimo naslov oz. ime spletne strani. To ime je vidno v naslovni vrstici brskalnika. Ukaz zapišemo v blok <HEAD>…</HEAD>.

<HTML>


<HEAD>



<TITLE>Naslov strani</TITLE>

</HEAD>

</HTML>

BODY

Body je drugi ukaz, s katerim razdelimo spletni dokument na dva logična dela. V ta blok, ki navadno obsega pretežni del strani, zapišemo večino podatkov spletne strani, kot so naslovi poglavij, besedilo, tabele, povezave ipd.

…
<BODY>


…tu zapišemo vsebino dokumenta

</BODY>
