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OPIS IZVEDBE e-GRADIV PRI POUKU 

URA: 1
RAZRED: 7.

ŠOLSKI PREDMET: Zgodovina

UPORABLJENO e-GRADIVO/IKT orodja/Projekt/Programska oprema: Zgodovinska obdobja, Časovna obdobja

http://www.iciteljska.net/kvizi/HotPot/ModrijanZG6/trak.htm
http://www.iciteljska.net/kvizi/HotPot/ModrijanZG6/matc.htm
UČNI SKLOP: Čas v zgodovini

MEDPREDMETNA POVEZAVA: Slovenščina, Državljanska in domovinska vzgoja ter etika

TRAJANJE: ena šolska ura

UČNI CILJI:

· Utrditi in ponovi snov o času v zgodovini.

· Navezovanje spoznanj na novo snov letošnjem šolskem letu.
· Utrditi znanje o zgodovinskih obdobjih.

· Spoznati in utrditi temeljne časovne mejnike v zgodovini.

· Utrditi znanje o štetju let v zgodovini.

· Utrditi in ponovi pojme leto, desetletje, stoletje, tisočletje.

POTEK DELA IN IZDELKI UČENCEV

Po opravljenem uvodnem pogovoru, kjer sem učencem predstavil letošnji predmet, potrebščine, in ko smo skupaj pregledali učbenik – poglavja in snov ter delovni zvezek, smo uro nadaljevali s pomočjo e-gradiv.

Ker smo pouk imeli v učilnici, kjer je nameščen prenosni računalnik, LCD projektor in omogočen internetni dostop, je moje delo bilo, da si pred uro priklopim računalnik na projektor in internet. Doma sem si poiskal strani z e-gradivi in shranil naslove.

Ko smo prišli do ključnega trenutka ure, sem vklopil še projektor in učencem pokazal spletno stran z e-gradivi in jih povabil, da tudi sami kdaj doma na podoben način preverijo svoje znanje ali ga nadgradijo (tisti, ki jih zanima več o določeni temi).
Učencem sem podal jasna navodila, da bomo na vprašanja odgovarjali posamično in po vrstnem redu – za vsakega učenca svoje vprašanje. Če ne ve odgovora mu ostali pomagajo ali ga dopolnijo, prej pa se prijavijo z dvigom rok.

S pomočjo e-gradiv smo tako ponovili snov lanskega leta, in ker so se nekatera vprašanja nanašala na snov letošnjega leta, smo določena spoznanja že navezali na novo snov, ki jo bomo še obdelali. Tako so učenci osvežili znanje o zgodovinskih obdobjih, ki je v zgodovini zelo pomembno za razumevanje in lažjo predstavnost.

Določena vprašanja pa so od učencev zahtevala povezavo snovi pri drugih predmetih (slovenščina, DDE), kar je še ena pozitivna stvar teh e-gradiv.

Primer strani z e-gradivom je priložen, rešeni listi učencev pa ne, saj vse skupaj poteka direktno na spletni strani.

UČITELJEVE AKTIVNOSTI/NALOGE

· Pregledati spletno stran in izbrati primerno vajo/nalogo.

· Izpisati in shraniti internetni naslov z e-gradivom.

· Priklop računalnika na LCD projektor in internet.
· Učencem predstaviti spletno nalogo in jasno podati navodila za reševanje.

· Učence voditi skozi nalogo in jim po potrebi pomagati priti do rešitve.

REFLEKSIJA, ZANIMIVOSTI, PREDNOSTI/SLABOSTI/PREDLOGI…

Ura je bila za učence zelo zanimiva, saj je bila zanje nekaj novega in so ob koncu izrazili željo, da tak način uporabimo večkrat in pogosteje.

Omenjeno gradivo je za uporabo pri pouku zelo uporabno, predvsem za motivacijo in utrjevanje znanja učencev. Z veseljem bom tudi v prihodnje pri sklopih, ki sledijo pri pouku zgodovine uporabljal e-gradivo, ki se nahaja na omenjenih straneh. 

Lahko bi bilo več takih in podobnih gradiv. Priporočljivo bi bilo sestaviti e-gradivo, ki bi bilo uporabno tudi za pridobivanje novega znanja (ura jemanja nove snovi) in bi bilo usklajeno z učbenikom za posamezni razred.

OPOMBE

Moram še poudariti, da pri urah zgodovine redno uporabljamo Svarogove DVD-je – predvsem za ponazoritev določenih stvari (fotografije, časovni trakovi) ali za preverjanje in utrjevanje znanja po predelani snovi.

ŠOLA: Osnovna šola Beltinci

UČITELJ: Marko Jerebič, prof.

DNE: 26.11.2008
Izvedbo projekta je omogočilo sofinanciranje Evropskega socialnega sklada Evropske unije in Ministrstva za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo.


